

## Отзыв

на автореферат диссертации Абдурахимова Азиза Абдулхайевича на тему: «Эффективность включения препарата Холекальциферола в комплекс химиотерапии больных туберкулезом легких с устойчивостью микобактерий туберкулеза к противотуберкулезным препаратам», представленный на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.16 – Фтизиатрия

Диссертационная работа является одной из первых научных работ в Таджикистане, посвященных лечению больных туберкулезом легких с устойчивостью микобактерий туберкулеза к противотуберкулезным препаратам. Результаты проведенного исследования имеют большое значение в оптимизации тактики лечения больных туберкулезом легких с устойчивостью микобактерий туберкулеза к противотуберкулезным препаратам путём включения в комплекс лечения препарата Холекальциферол. Представлены данные по сравнительному изучению различных клинико-рентгенологических и лабораторных критериев эффективности лечения предлагаемым методом в сочетании с разными режимами химиотерапии. Отмечена положительная рентгенологическая динамика, уменьшение развития побочных реакций на противотуберкулезные препараты, сокращение сроков негитивации мокроты и прекращения выделения микобактерий туберкулеза, повышение фагоцитарной активности альвеолярных макрофагов. Применение в комплексе химиотерапии препарата Холекальциферола повысило эффективность лечения МЛУ-ТБ до 90%, ШЛУ-ТБ до 70%. Все вышеуказанные положения научно обоснованы.

Представленный объём материала, методический уровень исследований являются достаточными для решения поставленных задач и обеспечивают достоверность полученных результатов. Все научные положения, выводы, практические рекомендации и заключение диссертации отражают поставленные задачи, которые обоснованы и логически вытекают из результатов проведенных исследований.

Результаты исследований подтверждены статической обработкой и применением комплекса научных и объективных информативных методов исследования.

Работа имеет существенное теоретическое и научно-практическое значение.

По теме диссертационной работы опубликовано 10 научных работ, 5 из которых опубликованы в журналах ВАК при Президенте Республики Таджикистан, рекомендованных для публикации диссертационных исследований.

Таким образом, диссертационная работа «Эффективность включения препарата Холекальциферол в комплекс химиотерапии больных туберкулезом легких с устойчивостью микобактерий туберкулеза к противотуберкулезным препаратам», представленная соискателем кафедры фтизиопульмонологии ГОУ «ТГМУ им. Абуали ибни Сино» А.А. Абдурахимовым на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.16 – Фтизиатрия, является завершённой научной квалификационной работой, и по своей актуальности, научной новизне и практической значимости соответствует требованиям раздела 3 п. 31, 34 «Порядка присуждения учёных степеней», утвержденного постановлением Правительства Республики Таджикистан 30 июня 2021 года № 267, предъявляемым к диссертации на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а сам автор достоин присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.16 – Фтизиатрия.

Доктор медицинских наук,  
Заместитель директора по научной и лечебной работе  
ФГБНУ «Центральный научно-исследовательский институт туберкулёза»

Комиссарова Оксана Геннадьевна



«24» 01 2023г.

Подпись д.м.н. Комиссаровой О.Г. заверяю:  
Учёный секретарь  
ФГБНУ «Центральный научно-исследовательский институт туберкулёза»

к.п.н. Золотова Наталья Владимировна



«24» 01 2023г.

Адрес: 107564 г. Москва, Яузская аллея, д.2

Телефон: +7 499 785-90-19

адрес электронной почты: oksana.komissarova.72@mail.ru